

Состояние мобилизационной готовности наркоматов, предприятий и учреждений Белорусской ССР накануне Великой Отечественной войны

*Романчук С. Н., асп. ГрГУ,
науч. рук. Кривчиков В. М., канд. ист. наук, доц.*

Военным отделом ЦК КП(б)Б, совместно с областными, городскими и районными партийными органами и военкоматами в течении февраля-марта 1941 г. была проведена комплексная проверка состояния мобилизационной готовности наркоматов, учреждений, предприятий и других организаций во всех городах и районах БССР.

Проверка показала, что мобилизационная готовность основных отраслей народного хозяйства БССР находилась в неудовлетворительном состоянии. Руководители наркоматов, предприятий и учреждений, председатели областных, городских и районных исполнительных комитетов, а также военкомы вопросами мобилизационной готовности занимались очень слабо, а многие из них проявляли недопустимую беспечность к этому важнейшему оборонному мероприятию.

Мобилизационная работа на многих предприятиях, в учреждениях и отделах исполкомов была пущена на самотек, не контролировалась, практической помощи и руководства на местах со стороны руководителей центральных, областных, городских и районных организаций по подготовке хозяйств к своевременной мобилизации и бесперебойной работе в период военного времени не оказывалось.

В таких районах, как Хойницкий, Березинский, Климовичский и Бобруйский Могилевской области, Любаньский, Гресский Минской области, Добрушский, Стрешинский райсоветы, Гомельский и Речицкий горсоветы и ряде других районов мобилизационные планы основных отделов не были отработаны, замена руководящих работников, уходящих по мобилизации в Красную Армию, не была предусмотрена, баланса рабочей и тяговой силы не было, а также руководители этих городов и районов не располагали никакими данными о мобилизационной готовности основных отраслей хозяйства города и района. Проверка показала, что суженные составы исполкомов не руководили мобилизационной работой на местах, а на своих заседаниях этими вопросами занимались от случая к случаю [1, с. 7–27].

Партийные органы на местах также не занимались вопросами мобилизационной готовности предприятий, учреждений, МТС, колхозов и других объектов, не контролировали эту работу и не принимали по существу ника-

ких мер по приведению в полную мобилизационную готовность всех отраслей народного хозяйства.

Следует отметить, что на практике работы областных, городских и районных комитетов КП(б)Б не было выявлено ни одного случая заслушивания на заседаниях директоров предприятий, учреждений и секретарей парткомов по вопросам мобилизационной готовности, а многие секретари первичных партийных организаций предприятий и учреждений Могилева, Гомеля, Витебска и других городов вовсе не допускались к мобилизационным документам.

В результате такого отношения со стороны руководителей советских и хозяйственных органов к этому важнейшему вопросу, мобилизационная готовность народного хозяйства БССР оказалась в неудовлетворительном состоянии, что могло повлиять на недостаточную боеготовность Красной Армии в первые годы Великой Отечественной войны [2, с. 185–195].

Литература

1. Докладные записки военного отдела Минского обкома КП(б)Б о состоянии мобилизационной готовности районов Минской области / Национальный архив Республики Беларусь. – Фонд 4п. – Оп. 1. – Д. 18179.
2. Докладные записки и справки о проведении мероприятий по мобилизационной готовности / Национальный архив Республики Беларусь. – Фонд 4п. – Оп. 1. – Д. 18168.

Культура городов как ключевой фактор регионального развития

*Русецкая Ю. А., Беседина Е. А., студ. IV к. БНТУ,
науч. рук. Потаев Г. А., д-р архитектуры, проф.*

В современном мире для многих остро стоит проблема неравномерного развития регионов. Эта проблема порождает огромное количество разноплановых сложностей, связанных, например, с обеспечением достойного уровня жизни и безопасности населения страны или с налаживанием экономического взаимодействия между территориями. Одним из наиболее перспективных решений сложившейся ситуации является развитие городов и других населенных пунктов на основе их культурного потенциала.

В городах стремительно растет культурно-познавательный туризм. На долю туризма вообще приходится 9% мирового ВВП. В развивающихся странах этот уровень выше (16% ВВП Камбоджи) [3].